

編者按

本期「百年中國與世界」欄目，蔣賢斌的文章分析了顧準在「三反」運動中被撤職的原因，認為他對資產階級的過「左」的態度使其在「五反」運動中有「過火」的思想與行為，這才是導致他被撤職的真實原因。劉兆崑的文章是對國內外關於大飢荒時期「非正常死亡人口」研究的綜述，指出研究者對大飢荒時期「非正常死亡人口」數的估算之所以會出現巨大的差異，一方面是因為原始官方文獻的不實，另一方面也與研究者對大飢荒的態度有關，作者還指出對「非正常死亡人口」的估算必須以地方人口資料為輔助，這樣才能減少過度依賴單一資料來源所造成的缺失。高華的文章認為四清運動是毛澤東針對大飢荒所引發的黨內外一系列矛盾所作出的重大反應，毛澤東認定造成大飢荒的主要原因是階級敵人的破壞和民主革命不徹底，因而發動了四清運動。

「政治與法律」欄目，何包鋼的文章是對美國政治哲學家沃爾澤的多元正義理論的評析。

「經濟、社會與傳媒」欄目，李磊的文章分析了范美忠事件中的自由主義定位，認為范美忠所做的選擇僅僅是個人主義式的道德決斷，與政治性的自由主義無涉，而范美忠事件也正好說明了我們的社會已經逐步呈現出一個自由而多元的可能性局面。

「人文天地」欄目，曹清華的文章認為一九三〇年代左翼作家關於「文藝大眾化」問題的討論，其重要意圖在於自我文化身份的宣示與鑒別。